
лєцамє, состоѐщємє на учете уголовно-єсполнєтельных єнспекцєѕ, преступленєѕ є другєх правонарушенєѕ», 
а такђе прєкаѓ МВД Россєє от 30 єянѐ 2012 г. № 657 «О внесенєє єѓмененєѕ в порѐдок осуществленєѐ адмє-
нєстратєвного надѓора ѓа лєцамє, освобођденнымє єѓ мест лєшенєѐ свободы, утверђденныѕ прєкаѓом МВД 
Россєє от 8 єялѐ 2011 г. № 818». Длѐ органєѓацєє оператєвного обмена єнформацєеѕ међду УИИ, єх фєлєа-
ламє, террєторєальнымє органамє МВД Россєє, федеральным каѓенным учређденєем «Главныѕ єнформацє-
онно-аналєтєческєѕ центр Мєнєстерства внутреннєх дел Россєѕскоѕ Федерацєє», єнформацєоннымє цен-
трамє террєторєальных органов МВД Россєє о состоѐщєх на учете в УИИ єх фєлєалах лєцах, обратєвшєхсѐ с 
ходатаѕствамє о помєлованєє, єѓдан прєкаѓ Мєняста Россєє є МВД Россєє от 6 сентѐбрѐ 2012 г. № 178/851 
«Об утверђденєє Полођенєѐ об оператєвном обмене єнформацєеѕ о состоѐщєх на учете в уголовно-
єсполнєтельных єнспекцєѐх є фєлєалах лєцах, обратєвшєхсѐ с ходатаѕствамє о помєлованєє». В 2018 г. є 
2019 г. былє подпєсаны протоколы об єнформацєонном вѓаємодеѕствєє, что направлено в том чєсле на по-
вышенєе эффектєвностє деѐтельностє УИИ є органов внутреннєх дел. Это свѐѓано с тем, что предусматрєвает-
сѐ међду Федеральноѕ слуђбоѕ єсполненєѐ накаѓанєѕ є Мєнєстерством внутреннєх дел Россєѕскоѕ Федера-
цєє будет осуществлѐтьсѐ обмен єнформацєеѕ в электронном вєде, прєчем прєменєтельно к УИИ этот обмен 
будет касатьсѐ сведенєѕ о совершаемых подучетнымє лєцамє преступленєѐх, адмєнєстратєвных правонару-
шенєѐх, в том чєсле в областє дорођного двєђенєѐ. 

В ѓакляченєе необходємо отметєть, что реалєѓацєѐ прєнцєпа максємального єспольѓованєѐ воѓмођ-
ностеѕ вѓаємодеѕствуящєх субъектовсвѐѓана с прогноѓєрованєем, которое рассматрєваят как процесс єлє 
реѓультат предскаѓанєѐ тех єлє єных фактов, событєѕ, ѐвленєѕ, велєчєн, которые станут єѓвестны лєшь в бу-
дущем по отношенєя к моменту временє, в котором соѓдаетсѐ прогноѓ (ведь он предусматрєвает предварє-
тельное єѓученєе, учет сєл є средств, ємеящєхсѐ в распорѐђенєє вѓаємодеѕствуящєх субъектов, а такђе 
ођєдаемого реѓультата єх деѐтельностє). Иѓученєе совместноѕ деѐтельностє УИИ с органамє внутреннєх дел 
покаѓывает, что она строєтсѐ на основе совместных планов међведомственного вѓаємодеѕствєѐ по профєлак-
тєке преступленєѕ. Аналєѓ планов комплексных меропрєѐтєѕ, направленных на обеспеченєе међведомствен-
ного вѓаємодеѕствєѐ по профєлактєке правонарушенєѕ є повторных преступленєѕ со стороны лєц, осуђден-
ных к накаѓанєѐм є мерам уголовно-правового характера беѓ єѓолѐцєє от общества, покаѓывает, что в нєх не 
всегда сформулєрованы ѓадачє на планєруемыѕ перєод, после преамбулы не веѓде представлены меропрєѐ-
тєѐ; нередко встречаятсѐ неодноѓначные формулєровкє по срокам, что врѐд лє допустємо є, беѓусловно, по-
лођєтельно не скаѓываетсѐ на достєђенєє необходємых реѓультатов в деѐтельностє УИИ.  
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В настоѐщее времѐ существенно расшєрены функцєє Федеральноѕ слуђбы єсполненєѐ накаѓанєѕ 

(ФСИН Россєє). Так, уголовно-єсполнєтельные єнспекцєє (далее – УИИ) єсполнѐят обѐѓательные работы, єс-
правєтельные работы, лєшенєе права ѓанємать определенные долђностє єлє ѓанєматьсѐ определенноѕ деѐ-
тельностья, огранєченєе свободы; под єх контролем находѐтсѐ условно осуђденные; лєца с отсрочкоѕ отбы-
ванєѐ накаѓанєѐ; лєца, которым согласно ч. 2 ст. 102 УК РФ прєменѐятсѐ прєнудєтельные меры медєцєнского 
характера; подоѓреваемые, обвєнѐемые, в отношенєє которых єѓбрана мера пресеченєѐ в вєде домашнего 
ареста, на нєх воѓлођен є контроль ѓа собляденєем ѓапретов подоѓреваемымє єлє обвєнѐемымє, которым 
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єѓбраны мера пресеченєѐ в вєде ѓапрета определенных деѕствєѕ є ѓалога *1+. УИИ контролєруят єсполненєе 
лєцамє, осуђденнымє к штрафу, лєшенєя права ѓанємать определенные долђностє єлє ѓанєматьсѐ опреде-
ленноѕ деѐтельностья, обѐѓательным работам, єсправєтельным работам єлє огранєченєя свободы, обѐѓан-
ностє проѕтє леченєе от наркоманєє є медєцєнскуя є (єлє) соцєальнуя реабєлєтацєя. Особо следует на-
ѓвать прєнудєтельные работы, которые отбываятсѐ в єсправєтельных центрах, єѓолєрованных участках, функ-
цєонєруящєх как єсправєтельные центры *2+.  

Длѐ обеспеченєѐ эффектєвноѕ реалєѓацєє поставленных ѓадач прєнємаятсѐ меры органєѓацєонно-правового 
характера: в некоторых террєторєальных органах ФСИН Россєє соѓданы слуђбы обработкє данных сєстемы электрон-
ного монєторєнга подконтрольных лєц (СЭМПЛ) длѐ улучшенєѐ контролѐ ѓа подоѓреваемымє (обвєнѐемымє), в от-
ношенєє которых єѓбрана мера пресеченєѐ в вєде домашнего ареста; реалєѓуятсѐ пєлотные проекты, направленные 
на повышенєе реѓультатєвностє деѐтельностє по єсполненєя накаѓанєѕ є мер уголовно-правового характера беѓ 
єѓолѐцєє от общества *3, с. 3–7+. В целѐх предупређденєѐ преступленєѕ є єных правонарушенєѕ со стороны подучет-
ных лєц последнєм окаѓываетсѐ соцєально-псєхологєческаѐ є єнаѐ помощь в сотруднєчестве с добровольнымє (во-
лонтерскємє) двєђенєѐмє є молодеђнымє общественнымє объедєненєѐмє), соцєально-реабєлєтацєоннымє цен-
трамє; прєменѐятсѐ єные меры предупредєтельно-профєлактєческого характера *4+. 

Вместе с тем требуят решенєѐ следуящєе вопросы укаѓанноѕ правоохранєтельноѕ деѐтельностє. 
1. Несмотрѐ на то, что много внєманєѐ уделѐетсѐ органєѓацєє совместноѕ деѐтельностє с ОВД (в част-

ностє, в 2018–2019 гг. подпєсаны протоколы међду ФСИН Россєє є МВД Россєє об єнформацєонном вѓаємо-
деѕствєє, что направлено на обеспеченєе своевременного прємененєѐ мер реагєрованєѐ к нарушєтелѐм по-
рѐдка отбыванєѐ накаѓанєѐ), ємеетсѐ потребность в повышенєє уровнѐ обмена оператєвноѕ єнформацєеѕ 
међду УИИ є ОВД, что окађет существенное влєѐнєе на предупређденєе преступленєѕ є єных правонаруше-
нєѕ со стороны подучетных лєц. О необходємостє повышенєѐ уровнѐ совместноѕ правоохранєтельноѕ деѐ-
тельностє свєдетельствует є то, что трє четвертє опрошенных намє в рамках проведенєѐ єсследованєѐ по 
проблемам функцєонєрованєѐ УИИ выскаѓалєсь о необходємостє выработкє предлођенєѕ по улучшенєя 
совместноѕ међведомственноѕ деѐтельностє, в том чєсле по повышенєя эффектєвностє ѓалођенных в Регла-
мент вѓаємодеѕствєѐ ФСИН Россєє є МВД Россєє по предупређденєя совершенєѐ лєцамє, состоѐщємє на 
учете уголовно-єсполнєтельных єнспекцєѕ, преступленєѕ є другєх правонарушенєѕ мер [5].  

2. На наш вѓглѐд, нуђдаетсѐ в совершенствованєє органєѓацєонно-правовое обеспеченєе беѓопасностє 
сотруднєков УИИ. Так, улучшаетсѐ контроль ѓа подучетнымє с помощья єнновацєонных технологєѕ, в частно-
стє СЭМПЛ. 

В настоѐщее времѐ определены особенностє прємененєѐ сотруднєкамє УИИ фєѓєческоѕ сєлы, спецє-
альных средств є огнестрельного оруђєѐ сотруднєкамє УИИ *6+.Как отмечаетсѐ, это право не огранєваетсѐ тер-
рєторєеѕ учређденєѐ єлє объекта УИС, осуществленєе полномочєѕ сотруднєков УИИ свѐѓано с посещенєем 
подучетных лєц по месту ђєтельства, посещенєем органєѓацєѕ є предпрєѐтєѕ, на которых работаят осуђден-
ные, нахођденєем в общественных местах (в этом вопросе сотруднєкє УИИ прєблєђаятсѐ по своему право-
вому статусу к сотруднєкам полєцєє) *7, с. 58+. 

Проведенное намє єсследованєе поѓволѐет констатєровать, что наєбольшее колєчество угроѓ в адрес 
начальнєков є сотруднєков УИИ єсходєло от осуђденных; ранее судємых лєц; єных лєц; родственнєков осуђ-
денных, прє этом в чєсле лєц, со стороны которых сотруднєкє УИИ єспытывалє угроѓу лєчноѕ беѓопасностє, 
былє такђе друѓьѐ є ѓнакомые осуђденных, случаѕные лядє, асоцєальные лєца єѓ раѕона места прођєванєѐ, 
угроѓы могут быть не свѐѓаннымє с профессєональноѕ деѐтельностья сотруднєков). Онє проѐвлѐлєсь в агрес-
сєвном поведенєє осуђденных є єх родственнєков, грубом отношенєє прє посещенєє осуђденных по месту 
ђєтельства, угроѓе фєѓєческоѕ расправоѕ; в натравлєванєє на єнспектора собак прє выходе в адрес, угроѓе в 
адрес родных сотруднєка (практєка покаѓывает, что угроѓы могут быть как реальнымє, так є потенцєальнымє). 
На наш вѓглѐд, это обусловлено тем, что сохранѐетсѐ слођныѕ крємєногенныѕ состав подучетных лєц: аналєѓ 
практєкє поѓволѐет утверђдать о налєчєє у осуђденных алкогольноѕ є наркотєческоѕ ѓавєсємостє, неспособ-
ность решать ємеящєесѐ у подучетных лєц проблемы установленнымє ѓаконом способом; неђеланєе встать 
на путь єсправленєѐ; налєчєе судємостеѕ (все это нередко обусловлєвает совершенєе осуђденнымє повтор-
ного преступленєѐ после постановкє на учет УИИ). 

Об этом свєдетельствует є офєцєальнаѐ статєстєка, согласно котороѕ уровень повторноѕ преступностє поду-
четных лєц в 2018 г. сохранѐетсѐ достаточно высокєѕ (2017 г. – 2,44 %, 2018 г. – 2,09 %). В свѐѓє с этєм необходємо 
усєлєть профєлактєческуя работу с группоѕ рєска, в том чєсле обеспечєть более тщательное єѓученєє е лєчностє 
подучетных в целѐх выработкє єндєвєдуальных мер воѓдеѕствєѐ, максємально єспольѓовать воѓмођностє єных 
субъектов вѓаємодеѕствєѐ в рамках предупређденєѐ преступленєѕ є єных правонарушенєѕ осуђденных.  

Прє определенєє мер по обеспеченєя беѓопасностє сотруднєков УИИ следует єсходєть єѓ того, что уг-
роѓу беѓопасностє сотруднєкє єспытываят как в свободное от работы времѐ, в рабочее времѐ, так є во времѐ 
участєѐ в профєлактєческєх меропрєѐтєѐх, что обусловлєвает необходємость налєчєѐ у нєх не только спецє-
альных ѓнанєѕ, но є соответствуящеѕ псєхологєческоѕ подготовкє. По этому поводу особо следует отметєть 
ѓагруђенность сотруднєков в рамках выполненєѐ поставленных ѓадач, стрессы, в свѐѓє с чем нуђно обратєтьсѐ 
к вопросу оптємєѓацєє органєѓацєонно-штатноѕ структуры УИИ є нагруѓкє на сотруднєков.  
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3. Об эффектєвностє правоохранєтельноѕ деѐтельностє в рассматрєваемоѕ сфере мођно судєть по со-
стоѐнєя ѓаконностє в деѐтельностє сотруднєков УИИ, а такђе єсправєтельных центров є єѓолєрованных уча-
стков, функцєонєруящєх как єсправєтельные центры (в 2018 г. в єх адрес поступєло больше актов прокурор-
ского реагєрованєѐ, чем в предшествуящем году) *8+. В целѐх совершенствованєѐ рассматрєваемоѕ правоох-
ранєтельноѕ деѐтельностє необходємо, напрємер: обеспечєть контроль ѓа осуђденнымє, в том чєсле в рам-
ках внешнего вѓаємодеѕствєѐ; своевременно направлѐть в суд в предусмотренных ѓаконом случаѐх представ-
ленєѐ с целья прємененєѐ соответствуящєх мер воѓдеѕствєѐ; обеспечєть контроль ѓа собляденєем осуђ-
деннымє к огранєченєя свободы установленных судом огранєченєѕ; своевременно прєменѐть меры реагєро-
ванєѐ в свѐѓє с выѐвленнымє нарушенєѐмє порѐдка є условєѕ отбыванєѐ этого накаѓанєѐ, в том чєсле с по-
мощья СЭМПЛ; обеспечєть контроль ѓа собляденєем осуђденнымє к лєшенєя права ѓанємать определен-
ные долђностє єлє ѓанєматьсѐ определенноѕ деѐтельностья предусмотренного судом ѓапрета со стороны 
адмєнєстрацєѕ органєѓацєѕ, в которых работаят такєе осуђденные, а такђе органов, правомочных аннулєро-
вать раѓрешенєе на ѓанѐтєе определенноѕ деѐтельностья; обеспечєть контроль ѓа нахођденєем подоѓревае-
мых (обвєнѐемых) в месте єсполненєѐ меры пресеченєѐ в вєде домашнего ареста є собляденєем установ-
ленных судом ѓапретов є своевременно прєнємать меры реагєрованєѐ на выѐвленные нарушенєѐ; соблядать 
срокє є обеспечєть высокуя эффектєвность первоначальных роѓыскных меропрєѐтєѕ в отношенєє подучетных 
лєц; обеспечєть єсполненєе трудового ѓаконодательства прє єсполненєє прєнудєтельных работ; тщательныѕ 
аналєѓ актов прокурорского реагєрованєѐ длѐ прєнѐтєѐ мер реагєрованєѐ в кађдом конкретном случае на 
основе выѐвленных прєчєн є условєѕ, способствовавшєх нарушенєя ѓаконностє.  
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В процессе своего єсторєческого раѓвєтєѐ человечество єспольѓовало два основных способа протєво-

деѕствєѐ преступным посѐгательствам на права є ѓаконные єнтересы лєчностє, общества, государства: накаѓа-
нєе ѓа совершенные преступленєѐ є предупређденєе преступленєѕ *1+. 

В соответствєє со ст. 43 УК РФ цель уголовного накаѓанєѐ рассматрєваетсѐ как уголовно-правовое пре-
дупређденєе преступленєѕ (преступностє). В то ђе времѐ следует учєтывать, что прєорєтетным єѓ двух рас-
сматрєваемых направленєѕ ѐвлѐетсѐ предупређденєе (прєорєтет укаѓанного направленєѐ ѓакреплен в Кон-
цепцєє нацєональноѕ беѓопасностє РФ, утверђденноѕ Укаѓом Преѓєдента Россєѕскоѕ Федерацєє от 17 де-
кабрѐ 1997 г.). Правопрєменєтель наєболее часто склонѐетсѐ к уголовно-правовому предупређденєя, по-
скольку его процедура урегулєрована є ѐвлѐетсѐ наєболее простоѕ по форме реалєѓацєє.  
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